

百余名律师辩论赛落幕

赣州市律师协会主办的第四届赣州市律师辩论赛圆满落幕。来自全市的逾百名律师组成26支代表队参赛,经过初赛、复赛多轮激烈角逐,并经评审团综合评议,最终评选出团体一、二、三等奖共9个,个人“最佳辩手”一、二、三等奖6名,“优秀辩手”12名,同时向组织工作表现突出的6家律师事务所颁发“优秀组织奖”。

本届辩论赛选题紧密结合社会热点与司法实践难点,兼顾理论深度与现实意义,全面考察参赛律师的法律理解、逻辑推理及价值权衡能力。赛程设置涵盖开篇立论、攻辩交锋、自由辩论和总结陈词四个环节,充分展现律师的专业素养与辩论才华,体现了实战性与专业性的有机统一。为保障比赛权威与公正,组委会特邀知名法学专家学者、资深法官和检察官组成评审团,从辩论技巧、团队协作、临场应变等多个维度进行专业评判,并在赛后开展点评交流,为选手提供针对性指导。

赣州市律师协会表示,将以本届赛事为契机,进一步推进律师专业能力建设,引导广大律师更积极地投身法治赣南建设,主动服务经济社会发展,切实保障群众合法权益,有效化解社会矛盾纠纷,以高质量法律服务为加快建设革命老区高质量发展示范区贡献律师行业的智慧与力量。

数据赋能拉紧“车门锁”

——兴国公安“护门行动”破解盗窃难题

□记者黄文生 通讯员谢泽园

近日的一个深夜11点,兴国县滨江西路的夜市依旧人声鼎沸。店主的吆喝、食客的谈笑此起彼伏。然而,人群之外,几个黑影正悄然沿着路边停放的车辆移动,试探性地拉动车门把手……这可疑的一幕,被兴国县公安局指挥中心“三张图”平台的实时预警系统精准锁定。几分钟后,巡逻民警迅速赶到,将正在作案的“拉车门”盗窃团伙当场抓获。

这是兴国县公安局开展“护门行动”的一个缩影。今年7月以来,兴国县“拉车门”盗窃警情同比骤升68%。面对这一治安问题,兴国县公安局以数据赋能,创新推出“护门行动”,依托“三张图”平台实施靶向防控、智慧预警、源头治理,截至8月底,“拉车门”警情环比下降36.8%,立案数同比锐减75%,交出了一份“小案快破、防范为先”的治理答卷。

数据制导 “三张图”绘就防控“作战图”

“过去防控靠经验,现在靠数据。”兴国县公安局治安大队大队长谢海平指着指挥中心大屏幕上的热力图介绍,“三张图”平台通过对256起历史警情进行空间、时间、人群等多维度叠加分析,精准绘制出“三张防控靶向图”——“晚11时至凌晨2时高发时段图”“建材大市场等4个热点区域图”“未成年人结伴流窜特征图”,让巡逻警力实现“按图索骥”。

8月12日凌晨,平台发出警报:3名重点关注青少年在城北网吧聚集。指挥中心立即调取周边监控,发现这3名嫌疑人正沿街试探拉车门。巡逻组根据平台推送的实时轨迹,仅用5分钟便将其拦截,并顺藤摸瓜打掉一个流窜作案团伙。

科技赋能 精准宣防打造“平安锁”

“您的车辆未上锁,请及时检查。”深夜,车主刘先生接到这通电话时,巡逻民警已在他的车旁守候多时。依据“三张图”平台圈定的重点区域,兴国县公安局组织夜巡警力,每周二、四、六晚8时至11时开展“拉车门”巡查,一旦发现未上锁车辆,立即联系车主,并现场进行安全宣教。截至发稿,巡逻民警已发现未锁车门车辆1650余辆次,均及时提醒到位。

“哎呀——停车莫做马大哈,锁门要像锁钱匣。”在平川社区,退休教师王阿姨正跟着“兴国公安”抖音账号上的防范“拉车门”盗窃山歌宣传视频哼唱。“护门行动”开展以来,该局依托“线上+线下”立体宣传模式,线下张贴提醒锁车的反光贴2000余份,向车主发送提示短信10万余条;线上则制作发布群众喜

闻乐见的短视频及公众号文章,有效提升了群众防范意识。

源头治理 破解未成年人犯罪困局

“这些拉车门的未成年人背后往往牵涉复杂的社会问题。”兴国县公安局副局长康美宙表示,为此,由县委政法委牵头,联合县教育局、民政局等多部门,该县成立“预防未成年人犯罪专班”,对重点对象开展“一对一”帮扶,协调学校、家庭、社区形成合力,共同干预。

如今,指挥中心大屏上跳动的警情曲线持续走低。“护门行动”正从专项攻坚迈向长效治理。“这些数字背后,是传统民防与智慧警务的深度融合。”康美宙总结说。

夜幕再次降临,街头闪烁的警灯与万家灯火交相辉映,在数据赋能与警力守护的双重保障下,兴国县城的“车门安全”防线正越扎越牢。

善用情理法 巧解千千结

全南筑牢矛盾纠纷化解防护网

□廖圣君 黄小倩

“多亏了你们牵头组织的调解,这件事情才能得到解决,谢谢你们!”近日,在全南县龙下乡综治中心一桩矛盾纠纷化解现场,当事人刘某激动地说。

原来,因龙下乡玛瑙坝新村建设,村民刘某的老宅被拆除后,与同村村民李某就宅基地划分问题产生矛盾纠纷。两人积怨已久、互不退让,矛盾逐渐激化。

龙下乡综治中心获悉情况后,迅速整合“言明”调解工作室、司法所、调委会等力量组成调解团,分析研判情况,依据《中华人民共和国土地管理法》明确宅基地“一户一宅”原则,指出李某多占宅基地的违法性,用心用情释法说理,历经三轮调解,这起困扰双方多年的宅基地纠纷最终得到妥善解决。

这是全南县善用情理法,化解村民纠纷的生动实践。该县坚持和发展新时代“枫桥经验”,整合综治、司法、信访、公安等力量,创新打造全南县人民法院“陈勤英调解室”、南迳镇“南事议解”、大吉山镇“老兵调解室”等调解品牌,坚持人民调解优先、行政调解支撑、司法调解保障、诉讼建议兜底,筑牢矛盾纠纷溯源治理防护网,实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

近年来,全南县着力构建“访调诉”一体化机制,不断优化接、调、诉流程,围绕案件特点,按照“分层过滤、梯次化解”原则分类处理矛盾纠纷,充分发挥基层力量调解作用,用好“以情动人、以理服人、以法明人”矛盾化解方法,让群众解决问题“只跑一次、只访一次”,实现矛盾纠纷一站式受理、一揽子调处全链条化解。



“模拟法庭”走进乡村集市

本报讯(曾莹)“现在开庭!”一声清脆的法槌在干都县马安乡熙攘的农贸市场中骤然敲响,一场别开生面的“哪吒白龙马民间借贷纠纷案”正式“开庭”。近日,于都县司法局马安司法所将“移动模拟法庭”搬进人流量密集的乡村集市,以沉浸式普法形式,向广大群众普及法律知识。

逼真的审判席、电子证据屏、原被告席位……这个搭建在菜摊之间的“微型法庭”,迅速成为全场焦点。“审判员”有条不紊地推进庭审进程,从法庭调查、举证质证再到法庭辩论,完整呈现一场5万元借款纠纷的庭审全貌。

持续四十分钟的模拟庭审,通过角色扮演真实还原诉讼流程,让村民直观感受到法律程序的严谨与证据的关键作用。“原来借条上少按一个手印,真的可能会输官司!”围观模拟庭审的村民王某紧盯“原告”因证据不足险些败诉的情节,不禁发出感叹。

“如果只有转账记录,没有借条,该怎么办?”活动咨询台前,村民踊跃提问,律师团队以“案例+法条”的形式逐一答疑,并提供诸如协商补签协议、收集证人证言等实用建议。

于都县司法局马安司法所相关负责人表示,将持续创新普法方式,通过看得见、听得懂的形式,把法律知识送到村民身边。

法治护航成长 创新助力教育

本报讯(黄佳鸿)“老师,这道题我会!未成年人充值网游大额款项可以追回!”学生争先恐后地回答道。近日,石城县司法局琴江司法所走进石城县坝口中小学,给学生们带来一场法治通关行动,其间,民法典化身闯关秘籍。

针对当前存在的课堂教学吸引力不足和资源配置分散等问题,石城县司法局积极创新举措,在课程设计上,融合当下热点IP,如《哪吒2》等影视作品为切入点,解析“反抗命运”情节中的法律边界,通过角色代入引导学生理解正当防卫的适用条件。开展问卷调查收集各年级段学生对现行法律条款的关注度,并根据结果优化现有的课程设计和教学课件。在资源联动上,邀请专业人员和联合其他部门开展“法治副校长”活动。譬如,邀请“法治护苗”公益讲师团一行来石城开展“有法帮你·法润虔城”法治护苗讲座(石城专场)、联合“实诚人”法治服务队深入小松中心小学开展儿童防拐骗专题普法教育和与学生一起旁听庭审等活动。

当前,石城县司法局持续推进“法治副校长”工作,2025年以来,累计开展校园普法活动18场,覆盖师生超2000人次。将“法治副校长”和普法宣传工作的系列创新受到广大师生的一致好评,寓“法”于乐,让学生在游玩中学习法律知识,切实增强未成年人法治意识。



↑9月1日上午,章贡区公安局解放派出所民警走进赣州市崧城小学,给学生们讲解禁毒知识,并现场展示了毒品的仿制模型,告诫学生们要远离毒品,珍爱生命。 钟孟盛 摄

←近日,信丰县公安局交警大队深入该县第二中学开展普法活动,宣讲人员结合中学生出行特点,通过“理论讲解+案例分析+互动问答”的形式,重点讲解了步行、骑行、乘车等场景中的安全注意事项,引导大家养成“知危险、会避险”的良好习惯。 李锦芸 摄

赣州商事调解改革迈出新步伐

本报讯(邱铃 罗学发)“真没想到,困扰我们企业这么久的难题,这么快就解决了。”近日,赣州市律商商事调解中心成功化解一起建设工程纠纷,工程负责人难掩感激之情。

2024年8月,赣州市成立江西首家由律师协会发起设立的商事调解中心——赣州市律商商事调解中心,推动商事纠纷

化解驶入“快车道”,为赣南革命老区高质量发展持续注入强劲法治动能。

据悉,该中心采取自行物色与单位推荐相结合的方式,兼顾专业、行业、地域构成的均衡性,遴选组建一支由4名退休法官与33名执业8年以上的资深律师构成的调解队伍,这支队伍凭借深厚的法律功底和丰富的实战经验,成为中心高效运转的

“压舱石”。

同时,为筑牢公正防线,该中心与基层法院建立了重大复杂案件前置沟通与信息互通机制,有效识别并防范虚假调解、虚假诉讼风险,捍卫调解的公信力。

据了解,相较于诉讼程序动辄数月的周期,该中心将调解时限原则上压缩至30日;调解费用控制在诉讼费的50%

以内,显著降低了企业解纷成本,让市场主体真切感受到“赣州速度”和“法治温度”。

“赣州市就商事调解的改革创新已迈出实质性步伐,成效显著。”江西省司法厅有关负责人给予高度评价。截至2025年8月底,该中心累计受理案件444件,成功调解178件,调解成功案件标的额超2300万元,调解成功率达40%,覆盖贸易、建设工程、金融、承揽、运输等多个商事领域,有效分流了法院诉讼压力,切实降低了企业解纷成本。

近期部分网络司法拍卖标的物推介

1.赣州市章贡区滨江大道西段景祥花园1号楼1703室【权证号为赣(2019)赣州市不动产权第0046024号,其位于总层数为8层建筑物的第7-8层,用途为住宅,钢混结构,建筑面积为275.97平方米。登记时间为2019年5月6日。现为被执行人自住。露台及楼顶搭建的遮阳棚等构筑物因被执行人不配合且不属于权证范围内,不在本次拍卖范围,成交后由买受人自行与被执行人协商处理】。
处置法院:赣州市中级人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:133.5万元,保证金:15万元,每次增价幅度:0.5万元。咨询电话:18970148925(陈)

2.赣州市蓉江新城RJ05-E11-01地块(蓉江大道东侧、文轩路南侧)江宸南苑5#楼201室(购房合同编号为2024011001671号。建筑面积2023年,登记时间2023年,登记建筑面积为123.64平方米。建筑物总层数12层,标的物位于第2层,钢混结构,用途为住宅,毛坯房。标的物采光、通风效果良好,周

边配套设施齐全。根据《不动产登记信息查询结果》所载权利人为赣州锦誉置业有限公司,《赣州市新建商品房买卖合同》所载出卖人为赣州锦誉置业有限公司,买受人为钟X,其中所涉及的税费等请竞买人咨询相关行政单位)。
处置法院:章贡区人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:67.2万元,保证金:12.1万元,每次增价幅度:0.67万元。咨询电话:15570065016(叶)

3.江西省赣州市章贡区站东大道1号香山院5号楼201室【房屋产权证号为赣(2023)赣州市不动产权第0021086号。建筑年份2019年,登记时间2023年,登记建筑面积为123.63平方米。建筑总层数18层,标的房屋位于第2层,用途为住宅】。
处置法院:章贡区人民法院;拍卖平台:

淘宝网;起拍价:53.6万元,保证金:10万元,每次增价幅度:0.5万元。咨询电话:15570065016(叶)

4.赣州市章江大道南大道·水岸新天C5栋9B室的房产(房屋不动产权证号为赣房权证字第S00175206号。房屋建筑面积167.64平方米。房屋总共12层,标的物位于第9层。房屋建筑年份2007年。房屋采光、通风良好,周边交通便利,配套齐全)。
处置法院:大余县人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:111.976万元,保证金:10万元,每次增价幅度:0.5万元。咨询电话:17607906649(廖)

5.赣B56N28梅赛德斯-奔驰小型汽车一辆(车辆颜色为黑色。发动机号为10093404。初次登记日期为2015年。已行驶里程为205004公里。更多详情请致

电咨询)。
处置法院:大余县人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:4.9656万元,保证金:0.7万元,每次增价幅度:0.04万元。咨询电话:17607906649(廖)

6.车牌号为赣B21J33大众CC小轿车一辆(车辆型号:FV7187ZADBG,车辆识别代号:LFV3A23C5E3435283,发动机号:370940,出厂日期2014年9月25日,初次登记日期2014年11月19日,检验有效期至2025年11月30日。该车现停放于寻乌县人民法院院内,行驶里程数为17.5万公里,整体车况一般,外观漆面有多处不同程度刮伤,具体以实物现状为准)。
处置法院:寻乌县人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:4.55万元,保证金:0.9万元,

每次增价幅度:0.05万元。咨询电话:14779790012(王)。详情请登录淘宝网查询。(俞翔 整理)



扫码关注“赣州法拍”微信公众号 了解更多拍品信息

推行网络司法拍卖 促进公开公平公正

赣州市中级人民法院 协办